

சோமவாரத்திலும் குருவாரத்திலும் பிரசாரமும்

மாசில் வினையும மாலு மதியமும், விசுதேன்றலும் விங்கிள வேனிலும், மூச வண்டறை பொய்கையும் போன்றதே, ஈச நென்றை யிணையடி ரீழலே.

புத். ரூ.] யாழ்ப்பாணம்:—தாரணவாறு ஆனி மீ கூட (1944 ஜூன் மீ 19 தங்கட்கிழமை) [இல 26

பிரிட்டன் மீது விமானியில்லாத நாளி விமானங்கள்

லண்டன் யூன் 16—
பிரிட்டன் மீது ஜெர்மானிய விமானிகள் இல்லாத விமானங்களை உபயோகிக்க ஆரம்பித்திருக்கிறார்கள் என்று மிஸ்னர், மாரிசன் இன்றைக்கொண்ட சபையில் அறிவித்தார். செவ்வாய்க்கிழமை பன்னகரையில் மூன்று மாதிரியான விமானங்கள் கொஞ்சமாக உபயோகிக்கப்பட்டன. நேற்றிரவு இன்று காலை இவ்விமானங்கள் ஏராளமாக வந்தன. முதல்தடவையில் சொற்ப சேதமே ஏற்பட்டது. நேற்றிரவு நடைபெற்ற தாக்குதல் அதைவிடப்பெரிதானும். அதனால் ஏற்பட்ட சேதம் விவரம் இன்னும் கிடைக்கவில்லை. நிலைமையைச் சமர்ப்பிக்கவடிவத்தைகளை தீவிரமாக எடுக்கப்பட்டன.

மிஸ்னர், ஹெர்பர்ட் மாரியன் அறிக்கை கூறவதாவது:—பிரிட்டன் மீது விமானிகள் இல்லாத விமானங்களை உபயோகிக்க ஜர்மானியர் ஏற்பாடுகள் செய்தவருவது கொஞ்சகாலமாகத் தெரியும். இப்புதிய ஆயுதத்தை ஜெர்மானியர் உபயோகிக்க ஆரம்பித்து விட்டனர். செவ்வாய்க்கிழமை பன்னகரில் இவ்விமானங்கள் கொஞ்சமாகவே உபயோகிக்கப்பட்டன. அதுவும் ஏற்பட்ட சேதமும் மிகவும் சொற்பமாகும்.

நேற்றிரவு இன்று காலை இவ்விமானங்கள் இவ்விமானங்கள் உபயோகிக்கப்பட்டன. இத்தாக்குதல்களில் ஏற்பட்ட சேதவிவரம் இன்னும் கிடைக்கவில்லை. அழிக்கப்பட்ட சத்தான விமானங்களின் எண்ணிக்கையும் தெரியவில்லை. இந்நிலைமை சமர்ப்பிக்க எதிர் நடவடிக்கைகள் எடுத்தாக்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

இத்தாக்குதல்கள் இன்னும் நடைபெறலாம். போதிய அனுபவம் ஏற்படுமவரை வழக்கம்போல அபாயச்செய்து ஊதப்படும். இவ்விமானங்கள் எவ்வளவு கூட்டு விழ்த்தப்பட்டனவென்பதை வெளிப்பிடாமல் இருப்பது நல்லது. ஏனென்றால் அவைகள் இவ்விமானங்களை அனுப்புவதற்கு சத்தானிருந்து மிகவுருவெனகரிபயப்பிடுகிறது. சாதாரண விமானத் தாக்குதல்களும் இவ்விமானத் தாக்குதல்களுக்கும் வித்தியாசங்களை உபயோகிப்பது கஷ்டமாயிருக்கலாம். தென் இங்கிலாந்தில் நடைபெறும் விமானத் தாக்குதல்களைப் பற்றி முழு தகவல்களும் கிடைக்காத நிலையினால் முடிவு செய்யப்பட்டிருக்கிறது. அதை இங்கிலாந்தில் விமானத் தாக்குதல் நடைபெற்றது.

இப்புதிய ஆயுதத்தைப் பற்றி அளவுக்கு மீறிக் கவலைப்பட வேண்டியதில்லை. இவ்விமானத்தாக்குதல் பகல்களே நடைபெறக்கூடிய மக்கள் ஏராளமாக கூடியிருக்கும் சமயத்தில் நடைபெறலாம். விமானிகள் அல்லாத விமானங்களை கூட்டு விழ்த்த விமான விழ்த்திப் பிரங்குகள் உபயோகிக்கப்படும். பிரங்குகள் கூட்டுபொழுது ஜனங்கள் தெருக்களில் நின்று வேடிக்கை பார்க்கக்கூடாது என்று எச்சரிக்கை செய்ய

டோக்கியோவைப் புதுரக அமெரிக்க வெடி குண்டு விமானங்கள் தாக்கின

வாஷிங்டன் யூன் 15—
அமெரிக்க பெரிய கோட்டை விமானங்கள் டோக்கியோவை இன்று தாக்கினவென்ற அமெரிக்க பிரதிகிதிகள் சபையிற் சொல்லப்பட்டது.

20வது அமெரிக்க வெடி குண்டு விமானப் படை சேர்ந்த பெரிய பறக்கும் கோட்டைகள் இன்று ஜப்பானைத் தாக்கின என்று அமெரிக்க யுத்த இலாகா அறிவித்தது.

இந்தச் செய்தி அமெரிக்கா முழுவதிலும் ஒரு வித பரபரப்பை உண்டாக்கியது ஏற்படுத்திவிட்டது. ஐரோப்பாவில் நடைபெறும் படை யெடுப்பு நடவடிக்கைகளைக்கூட இந்தச் செய்தி மழுக்கடித்தது.

'பேர்ஸ் ஹாப்ஸ்' தாக்கப்பட்ட போது அமெரிக்கர்களிடம் தோன்றிய மனப்பான்மையை அறிந்திருப்பவர்கள் மத்தியத்தான ஐரோப்பாவின் சொந்த வீட்டில் நடைபெற்ற இந்த இராண்டாவது அமெரிக்கத் தாக்குதலைப்பற்றிய செய்தி அமெரிக்க மக்களுக்கு எவ்வளவு குதூகலத்தை ஏற்படுத்தியிருக்கிறதென்பதை அறிந்தகொள்ள முடியும்.

பெரிய பறக்கும் கோட்டை விமானங்கள் டோக்கியோவைத் தாக்கினவென்ற செய்தியை பிரதிகிதிகள் சபையில் அலபாமா பிரதிகிதி திரு. ஸ்டான்லீன் தான் முதலில் அறிவித்தார். இந்தச் செய்தி உத்தியோக முறையில் ஊர்ஜிதம் செய்யப்பட்டிருப்பதாகவும் அவர் கூறினார்.

மற்றொரு தீவில் அமெரிக்கர் இறங்கினர்

வாஷிங்டன் யூன் 15—
ஸெப்பான் தீவில் அமெரிக்க தாக்கும் படைகள் இறங்கினவென்ற இன்றிரவு பனிசிக் பிராந்தியத்தின் பிரதம சேனாதிபதி அறிவித்தார்.

இந்தத் தீவு மரியானா தீவுகூட்டங்களில் இருக்கிறது. ஜப்பானியர் முர்க்கமாக எதிர்த்தும் அமெரிக்கப் படைகளுக்குச் சொற்ப சேதமே ஏற்பட்ட தென்ற முதலாவது செய்திகள் கூறகின்றன.

இலங்கை 'டிப்ளோமா'

மாண்புமிகு இறங்கல் அமைச்சர் ரியான திரு. எஸ். சுப்பிரமணியம் என்பவர் 1943-ம் ஆண்டு யூன் மாதம் வைக்கப்பட்ட 'டிப்ளோமா' பரிட்சை சித்தி யடைந்திருக்கிறார். அதனோடு லண்டன் M. A. பரிட்சைக்கு ஒரு வெளி மாணவராகவும் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருக்கின்றனர்.

அன்று அனுபவம் ஏற்பட ஏற்பட மேற்கொண்டு நடவடிக்கைகள் எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டன. இவ்விமானங்கள் எங்கெங்கு விழுவதென்பதை வெளியாக்காமல் இருக்க பதவியேற்றது. இவ்விமானம் பறப்பதற்கு முன்பாகவே பறப்பதற்கு முன்பாகவே

சிங்களத்தையும் தமிழையும் பழக்கத்திற் கொண்டு வருதல் அரசாங்க இலாகாத் தலைவர்களுக்கு வேண்டுகோள்

பொதுஜனங்கள் அரசாங்க இலாகாக்களுக்குச் சிங்களத்தில் அல்லது தமிழில் எழுதும் கடிதங்களுக்கு இனிமேற் கடுதலான மதிப்புக் கொடுக்கப்பட விருக்கிறது. அதற்கென கடிதங்களுக்கு அரசாங்க இலாகாக்கள் எழுதும்பதில்கள் கடிதங்கள் எழுதப்பட்ட அதே பாஷையில் எழுதப்படும். சிங்களத்தில் எழுதப்பட்ட கடிதங்களுக்குச் சிங்களத்திலும் தமிழில் எழுதப்பட்ட கடிதங்களுக்குத் தமிழிலும் பதில் எழுதப்படும்.

பிரதம காரியதரிசி எல்லா அரசாங்க இலாகாக்களுக்கும் இந்த வேண்டுகோளை அறிவிக்கப்பெற்றது. இலாகாத் தலைவர்கள் தமது இலாகாக்களுக்குச் சிங்களத்தில் அல்லது தமிழில் வரும் கடிதங்களுக்கு அதே பாஷையில் பதிலளிப்பது வேண்டுமென்று அரசாங்கத்தார் விரும்புகின்றனர்.

பெரும்பாலான அரசாங்க இலாகாக்கள் சிங்களத்தில் அல்லது தமிழில் ஒரு கடிதம் கிடைத்தால் அதில் அடங்கியிருக்கும் விஷயம் கவனிக்கப்பட வேண்டியதாக எப்பதைத் தெரிந்து கொள்வதற்காக அதை ஆங்கிலத்தில் டிரொபாழி பெயர்க்க ஆங்கிலத்தில்லேயே பதிலளித்து விடுகின்றன.

சிங்களத்தில் அல்லது தமிழில் கடிதமெழுதியவர் அந்தப் பதிலை மொழிபெயர்க்கச் செய்து மீண்டும் எழுத வேண்டியதவசியமாயிருந்தால் முதலில் என்ன பாஷையில் எழுதினாரோ அதே பாஷையில் எழுதுகிறார். புதிய ஏற்பாட்டில் இக்கஷ்டம் தீர்ந்தது.

சில காரியங்களுக்குக் கிடைக்கும் கடிதங்களுக்கு அந்த பாஷையிற் பதிலளிப்பதற்குப் போதிய அளவு சிங்களம் அல்லது தமிழ் தெரிந்த கிளர்க்குமாரர்கள் இல்லாமையால் மிழிமூட சிங்களத்திலும் வருக கடிதங்களுக்கு அதே பாஷையிற் பதிலளிக்கவும் முறையை அனுஷ்டானத்தைக்குக் கொண்டுவருவது சாத்யமில்லையென்றும் கூறலாம்.

'பீயன்'கள் மொழி பெயர்த்தல் உதாரணமாகச் சில காரியங்களில் 'பீயன்' மட்டும் சிங்களவராக இருக்கிறார். அக் காரியாலயத்துக்குச் சிங்களத்திலே ஒரு கடிதம் வந்தால் அதை மொழிபெயர்த்துத் தமது அந்த 'பீயன்' அழைக்கப் படுகின்றன. சிங்களத்திலும் தமிழிலும் வருக கடிதங்களுக்கு அந்த பாஷையில்தான் அரசாங்கத்தார் பதிலளிக்க வேண்டுமென்றும் ஏற்பட்டால் கடுதலான சிப்பாடுகளை வேண்டி யிருப்பதற்கு சிங்களத்திலும் தமிழிலும் எழுதும் பெயர்செய்தலும் மிகவும் அதுக்கமாக உபயோகிக்கப்படும். இவ்விமானம் பறப்பதற்கு முன்பாகவே

பொலீஸ்காரருக்கு உயர்ந்த சம்பளம்

படையிலும் ஆட்கள் வந்து சேர்ப்புதிய யோசனை

பொலீஸ் படையிலும் ஆட்கள் புதிதாக ஆட்கள் வந்து சேருவதற்காகப் பொலீஸ் கொன்ஸ்டபிள்களின் சம்பளத்தை அதிகரிப்பது பற்றி உள்நாட்டு நிர்வாகசபை ஆலோசித்து வருகிறது.

ஒரு பொலீஸ் கொன்ஸ்டபிளுக்கு ஆரம்பத்தில் 50 ரூபாய் கொடுக்கப்படவேண்டுமென்று விவகரிப்போன இன்ஸ்பெக்டர் ஜெனரல் கேணல் ஜி. எச். ஆர். ஹல்லன்ட் பொலீஸ்படையின் சீர்திருத்தத்துக்காகச் சமர்ப்பித்துக்கொண்ட அறிக்கையிற் சிபார்சு செய்திருக்கிறார். கொன்ஸ்டபிளின் சம்பளம் 50 ரூபாயை உயரவேண்டும் என்றும் அவர் கூறினார்.

பொலீஸ் படையிலும் ஆட்களைச் சேர்ப்பதற்காக அவர்களுடைய சம்பளத்தை உயர்த்துவது விருமாதக்கத்துதான் என்ற சிபார்சை அந்த யோசனையை ஏற்றுக்கொண்டிருப்பதாக அறியப்படுகிறது.

உத்தேசிக்கப்பட்டிருக்கும் திட்டம் பொலீஸ் படையிற் சேர்ந்த ஒரு வருக்குப் பயிற்சிக்காலத்தில் 40 ரூபாய் சம்பளமும் பிற்சிக் முடிந்த அவர் அதிற் சததீயநடைவெளிவந்தபின் 45 ரூபாய் சம்பளமும் கொடுக்கவேண்டுமென்றும் கொன்ஸ்டபிள்களுக்குக் கொடுக்கும் ஆகக் கடுதலான சம்பளம் 75 ரூபாயாக இருக்கவேண்டுமென்றும் உத்தேசிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

இந்தச் சம்பளத்துக்கு அதிகமாக ஒரு கொன்ஸ்டபிளுக்குக் கிடைக்க வேண்டுமாயின் அவர் ஸார்ஜண்ட் பதவிக்கு உயர்த்தப்படவேண்டும்.

எப்படியிருப்பினும் இந்த விஷயத்தில் ஒரு தீர்மானத்துக்கு வருமுன் இரத்த திட்டத்தை மேலும் ஆலோசிக்கவேண்டுமென்று உள்நாட்டு சிபார்சை தனது சென்ற கூட்டத்தில் தீர்மானித்ததாகத் தெரிகிறது.

அதிக லாபத்திற்கு உருளைக் கிழங்கு விற்பவர்

யாழ்ப்பாணம் யூன் 15—
உணவுப் பொருட்களின் விலைகள் உயர்ந்ததால் பொதுமக்களுக்குப் பெரிய இடைஞ்சலாக விருந்த வருகிற தென்ற யாழ்ப்பாணம் கீப்பதி மிஸ்னர், ஜே. ஈ. ஏ. அலீஸ் பெரிய கடைத் தெருவில் வியாபாரம் செய்யும் காசிப்பிள்ளை குழந்தைவேலு என்பவரின் தர்வாக கட்டுகிறதைத் தண்டனை விதித்தபோது குறிப்பிட்டார்.

ஒரு ரூபாய் உருளைக் கிழங்கின் விலை 30 சதமாக இருக்க 2 ரூபாய் உருளைக் கிழங்கை 70 சதமாக விற்பதாகவும் அதற்குப் பற்றாச்சீட்டுக் கொடுக்க மறுத்ததற்கும் குழந்தைவேலு குற்றஞ் சாட்டப்பட்டார்.



வாழ்க அந்தணர் வானவ ரானினம் வீழ்கதண்புனல் வேந்தனுமோங்குக் கூழ்க தீயதெல் லாமர மூமே சூழ்க வையக முந்துயர் தீர்கவே

இந்து சாதனம்.

யாழ்ப்பாணம் தாரணவந் ஆனிமீ கூட திங்கட்கிழமை

கல்வி மந்திரியின் பேச்சு III

வித்தியாசாலைகளை வைத்து நடத்தும் அதிகாரிகள் (மனைச் சர்மார்) என்றிருப்பவருட் சிலரும், சங்கங்கள் சபைகளுட் சிலவும் தங்கள் தங்களால் நடத்தப்படும் வித்தியாசாலைகளைச் சுயநலம் கருதிய விராபார முறையிலே வைத்து நடத்தி அதிக பொருளைத் தேடிக்கொள்கிறார்கள் என்று கல்விமந்திரி கூறியுள்ளார். வித்தியாசாலைக் குரிய ஆசிரியர்களைப் புதியவராய் நியமிக்கும் விஷயத்திலே பணியில்லாதவர்கள் கல்வித் திறமை யுடையவர்களாயிருந்தாலும் ஆடம் பெறுகல அரிதாக விருக்கின்றது; ஒரு உபாத்தியாயர் நிபமனம் பெறவேண்டுமாயின் அவர் ஆடம் பெறும் பள்ளிக்கூடத்தின் அதிகாரிகளோ அதிகாரிகளுக்கோ ஏதோ கைப்பணம் கொடுத்துச் சேரவேண்டியும்; பின் சமத மாச வேதனத்திலும் ஒரு பாசம் குறித்த அதிகாரிகளுக்கு இல்லையெல் அதிகாரிகளுக்கு கிரமமாகவும் இரகசியமாகவும் கொடுத்தவர வேண்டியும். ஆதல் நபந்தனைகளுக்கே இணைக்கா தொழிலே, அந்த உபாத்தியாயர் பள்ளிக்கூடத்தின் ஆடம்பெறுதலும், ஒருவரது உபந்ரணம் நடித்த காலம் ஆங்கிலம் படிப்பதிலும் முடியாத கருமங்களும், வத்தியாசாலை அதிகாரிகளும் உபாத்தியாயருக்கு மிடையே யுள்ள ஆதல் அந்நரங்கமரண உடைய டிக் கை, ஆருகுத்தியார்க்கு மிடையே யாதலும் மரணத்தால் முடிவான ஏற்படுவ காலத்திலுள்ளவருடனும், முறையே வத்தியாபகுதியாருக்குத் தெரிவிக்கப்படும் ஆதல், அதிகாரி அப்பதவியினால் விலகப்படுதலும் ஆடம்பெறுதல் கிழவதும் பலவற்றை ஆரக்கியும். தன்மமற்ற காரணம் பற்றியும் முகமல் பராதனம் பணத்திற்கு ஆசைப்படும் திறமை வாய்ந்த உபாத்தியாயர் வலக்கப்பட்ட, திறமையற்ற உபாத்தியாயர்கள் ஆடம் பெறுவதே, குறித்த பள்ளிக்கூடங்களும் கல்வி பயிலும் பள்ளிகளை தோசை உடையவர்களின் எவருக் காத்திருப்பது விண்ணவார்

இனி, சமயாபிமானப்பற்றி, கிறிஸ்தவ பள்ளிக்கூடங்களில்தகுதியுடைய உபாத்தியாயரைத் தலைமையாசியராக நியமித்தல் விடுத்தல் குருபரவருப்பைச் சேர்ந்தவரைத்

தலைமை உபாத்தியாயராக நியமிக்கிறார்கள் என்றும், கிறிஸ்தவ பள்ளிக்கூடத்திலே கல்விபயிற்று ஒரு கிறிஸ்தவ உபாத்தியாயர் சைவப் பெண்ணொருத்தியை மனைவியாகக் கொண்டால் அக் கிறிஸ்தவ பள்ளிக்கூட அதிகாரி அந்த உபாத்தியாயரை வேலையிலிருந்து கழற்றிவிட வழிதேடி கிறு ரென்றும் கல்விமந்திரி தெரிவிக்கிறார். அச் செயல் பொதுப் பணத்தின் உகவியைக்கொண்டு கிறிஸ்தவர்கள் மதத்தைப் பரப்பும் காரைச் செய்யும் உபாயமென்பதை எடுத்துக் காட்டுகின்றமை நிகழும். என்கள் சைவப் பள்ளிக்கூடங்கள் சிலவற்றிலே அதிகாரிகளாயுள்ளவர்கள் திறமை வாய்ந்த சைவசமய உபாத்தியாயர் இருப்பவும் திறமை குறைந்த கிறிஸ்தவ உபாத்தியாயரை இன்னும் தலைமையாசிரியராகவும் உதவியாசிரியராகவும் ஏற்று நடவடிக்கிடுகத்தல் நாம் காணுகின்றோம். இந்தச் சைவ அதிகாரிகள் அப்படிச் செய்வதற்குக் காரணம் சமயாபிமான மில்லாமையும் சுயநலம் கருதலுமேயாம். சமயாபிமான மறறவர்களும் எம்மதமுந் தமக்குச் சமமதந்தானென றுள்ளவர்களு மாகிய வித்தியாசாலை அதிகாரிகளும், உபாத்தியாயர்களும் கருமம் பார்க்கும்போது சைவப் பள்ளிகளை சைவமுறைப்படி சைவ வித்தியாசாலைகளிற் கல்வி பயிலுதல் அசாத்தியமாகும். மக்ககட்சி முறைப்படி வித்தியாசாலைகள் நடத்தப்படுமானால் எக்காலமும் கிறிஸ்தவ வித்தியாசாலைகளும் அந்த மதமுந் தலைப்பட்டு நிறகுமே பொழிய வலைய மதக்கட்சி வித்தியாசாலைகள் நன்மை உடையவாம்.

களவுக்குச் சவுக்கடித் தண்டனை

யாழ்ப்பாணம் யூன் 15 இரத்தினபுரியில் வியாபாரஞ்செய்யவாரண திரு. எஸ். சுப்பிரணியத்திடம் பணியாளராக இருந்த இராமசாமி கந்தையா என்பவரருபாய் 11050 பெறுமதியுள்ள ஒரு தங்க மோதிரம், பணம், துணி ஆகியவைகளைத் திருடியதாக யாழ்ப்பாணம் பொலீஸ்கோட்டிலுள் குற்றஞ்சாட்டப்பட்டார்.

எதிரி தரன் குற்றவாளியென்பதை ஒப்புக்கொண்டார். எதிரிக்குச் சவுக்கடித் தண்டனையை வழங்கும்படி நீதிபதி உத்தரவிட்டார். கோட் ஸார்ஜண்ட் எதிரிக்குக் குறித்த தண்டனையைக் கோட்டிலுள்ளதே விட வேறறஞர்.

ஸோபியன் தீயில் நேசப்பட்ட இறங்கிற்று

வாஷிங்டன் ஜூன் 17 - ஜப்பானியர்கள் ஸோபியனத்தில் இரண்டு டிவிஷன்கள் இருப்புகளை உபயோகித்து வருவதாகத் தெரியவருகிறது. இங்கு அமெரிக்கத் துருப்புள்ள ஆற்றல்கள் இருக்கின்றன. ஒருசமயத்தின் சங்களை முன்னணிகளாகக் கொண்டு ஒரு ஆமெரிக்கர்கள் பின்வரவல்லவையாகியும். சததுருக்கள் வெகு உக்கிரமாகத் தாக்கனார். ஆனால் சேசத்தசயுத்தக் கப்பல்கள் உதவக்கு வந்து, அமெரிக்கர்கள் திரும்பி வந்தனர். இன்ற ஆமெரிக்கர்கள் திரும்பி வந்தனர்.

இலக்கியப்பகுதி:

குறுந்தொகை

[க. கி. உ.]

II

இந்நூலின் இறுதியில் "இத்தொகை முடித்தான் பூரிக்கோ; இத்தொகை பாடிய கவிகள் இந்நூற்றைவர். இத்தொகை நாலடிச் சிற்றெல்லையாகவும் எட்டடிப் பேரெல்லையாகவும் தொகுக்கப்பட்டது" என்று குறிப்பிட்டு காணப்படுகின்றது. எனவே, தொகுப்பித்தொர் யாவரென்பது தெரியாதபோதினும், இந்நூலைத் தொகுத்தொர் பூரிக்கோ என்பதும், இத்தொகை நூலிலுள்ள பாக்களைப் பாடிய புலவர்கள் தொகுத்தொரு நூற்றைவர் என்பதும், இந்நூலிலுள்ள பாக்கள் நாலடிச் சிற்றெல்லையாகவும் எட்டடிப் பேரெல்லையாகவும் உடையன என்பதும் பெறப்படுகின்றன. எனினும், இந்நூலுள் பாரதம் பாடிய பெருந் தேவனார் முடல் அமரபுலவர் இறுதியாக 206 பெயர்கள் காணப்படுகின்றன. எனவே, ஒருபெயர் மேலதிகமாகக் காணப்படுகின்றது. அன்றியும் இந்நூலிலுள்ள காப்பு உட்பட 412 செய்யுட்களில், 10 செய்யுட்கு ஆசிரியர்கள் பெயர் காணப்படவில்லை. அது மட்டுமன்றி, "இத்தொகை நாலடிச் சிற்றெல்லையாகவும் எட்டடிப் பேரெல்லையாகவும் தொகுக்கப்பட்டது" என்று குறிப்புக்கு மாறாகவும் இரு செய்யுட்கள் காணப்படுகின்றன. அவையாவன, 307, 391 ஆகிய இரு செய்யுட்களும். இவை தனித்தனி ஒன்பதடிக்கையுடையனவாக இருத்தல் நூல் (சாயிராதையர் பதிப்பு) நோக்கக் கண்டுகொள்க. ஆகவே, இவை ஆராயத்தக்கனவாம். இதுவேயுமன்றி, குறுந்தொகை, நற்றிணை, அகநானூறு என்பவற்றின்களே நற்றிணை அகநானூறு என்பன ஆண்டும் கடவுள் வாழ்த்தொழியத் தனித்தனி 400 செய்யுட்களை உடையன. அவற்றின் இனத்தைச் சேர்ந்த குறுந்தொகை மாதந்திரம் கடவுள் வாழ்த்தொழிய, 401 செய்யுட்களை, (ஆல்காவது ஒரு செய்யுளை மேலதிகமாகக்) கொண்டிருப்பது அத்தனைப் பொருத்தமுடையதாகத் தோன்றவில்லை. பாடிய புலவர் தொகை இருநூற்றைவர் என இறுதிக்குறிப்புக்கூற, அதற்கு மேலதிகமாக ஒருவர் பெயர் காணப்படுவதும் முரண்பாட்டை விளைக்கின்றது. இவ்வரு நியாயங்களுக்கேசர்ந்த, குறுந்தொகையும் 400 செய்யுட்களையுடையதாக இருத்தல் உடையன்றும், ஏதோ தவறுவதாக ஒரு செய்யுள் மேலதிகமாக இது ஆட் சேர்க்கப்பட்டு விட்டது போலும் என்றும் ஊக்கக் இடநாக்கின்றன. எனவே, இதவும் மேலனவற்றோடு புரடப்படவைத்து ஆராயப்பட்டுவண்ணியு தொன்றும், கருக.

இவ்வரிய தொகை நூலுக்குப் பழையதொர் உரை இருத்தென்றும், அது போராளியர், ரச்சினர்க்கனிபர்என்னும் இருவராலும் எழுதப்பட்டதென்றும், அவருள்ளே போராளியர் இருபதுசெய்யுள்குத்து மாதந்திரம் உரை எழுதாது விட்டனர் என்றும், அவ்வாறு விட்டபட்ட இருபது செய்யுள்குடும் ரச்சினர்க்கனிபர் உரை எழுதி முடித்தார் என்றும் கூறப்படுகின்றது. இதற்கு ஆதாரம் வருமாறு:-

ரச்சினர்க்கனிபர் உரை வகுத்த அலகத்தைத் தொகுத்தாரைக்குரு செய்யுளாகிய

'பாரத்தொல் காப்பியமும் பத்துப்பாட்டுக்கவிபும் ஆர்த்துந்தொகையு னைந்துநாங்கும்— சாரத்திருத்தகு மாமுனிசெய் சிந்தா மணிபுர் விருத்திரச்சினர்க்கனிபமே' என்னும் இதனுள் "குறுந்தொகையுள் ஐஞஞான்கும்" எனக் குறிப்பிடப்பட்டிருக்கின்றமை ஒன்று. ரச்சினர்க்கனிபர் உரைச்சிறப்புப் பாயிரம் ஒன்றனுள்ளே, 'நல்லறிவுடைய தொல்பேரரசான் கல்வியுள் காட்சியுள் காசினியரியப் பொருந்தெரி குறுந்தொகையிருபது பாட்டிற்கு இதுபொரு ளென்றவ னெழுதா தொழிய இதுபொரு ளென்றதற் சேற்ப உரைத்து" என்று வருகின்றமை மற்றொன்று. ஆயின், இவை இரண்டும் ரச்சினர்க்கனிபரின் உரைசின் சிறப்புக் கூறவந்த விடத்து, உரைச்சிறப்புப் பாயிரத்தின கண்ணே கூறப்பட்டிருக்கின்றனவேயன்றி, போராளியரேனும் ரச்சினர்க்கனிபரேனும், தாம் தொல்காப்பியத்திற்கு எழுதிப் பண்டியலேனும், வேறு நூல்களுக்கு எழுதியுள்ள உரைபிலேனும் யாணமும் இதைப்பற்றிக் குறிப்பிடவில்லை யாதலானும், தொல்காப்பியத்துக்கு உரைகண்ட போராளியரல்லர், திருக்கோவை யாருக்கு உரைகண்டவரே இப்போராளியர் என்று கொள்ளினும், திருக்கோவை யாருரைபைக் கொண்டு அவ்யுரைகாரர் குறுந்தொகைக்கு உரைஎழுதினார் என்று கோடற்கு இடமில்லையாதலானும், போராளியர் பெயரைப் போராளர் என்று குறித்தல் இத்தொகுதித்தேயன்றி, நூல்களுள்ளே வேறு எவ்விடத்துவ காணப்படாமையானும், 'நல்லறிவுடைய தொல்பேரரசான்' என்னுந் சொற்றொடர் "நற்றமிழ்வு வாய்த்த பழையமயான பெருமை பொருந்திய ஆசிரியன்" எனப்பொருள் பரந்த அக்காலத்திற் போராளியனுய்த் திகழ்த்தொரு வரைக் குறித்திருக்கக் கூறிமாதலானும், உரை போன்ற பிறகாரணங்களாலும் குறித்த உரைச்சிறப்புப்பாயிரக் கூறறு ஆர்த்துபிக்கத்தக்கது என்று கூறுவாரும் உரை. எனவே, இவ்வுரை ஆராய்ச்சிக்கூறிய விஷயமாம். ஆய்ந்து மென்? குறுந்தொகையின் பழையவுரை கமக்குக் கிடைக்கவில்லை. அது முயற்சிக்காததோ? யாராவார். டாக்டர். உ. வே. சாழிநாயக ரவர்கள் உடையே இப்போது கிடைப்பதாகும். எனினும், தொல்காப்பிய முத்தவிய நூல்களுக்கு உரை கூறப்பட்டது, உரைபாசிரியர்கள் பல்வேராலும் இக்குறுந்தொகைச் செய்யுட்களிற்பல எடுத்தாளப்பட்டிருக்கின்றன. அவ்வனம் எடுத்தாளப்பட்டிருக்கால், புலத்துறை மிக்க அவ்யுரையாசிரியர்களால் அவ்வச் செய்யுள்குத்து உரை துடயும் வரிக் கப்பட்டிருக்கின்றது. உதாரணமாக, தொல். காவியல் 101ம் குத்திரவுரைபில், ரச்சினர்க்கனிபர் குறுந்தொகை 2ம் செய்யுள்

(கொங்குதேர் வாழ்க்கையஞ்சிறைத் தும்பி காமஞ்செப் பாது கண்டது மொழிமோ பவியயது கெழிஇய நடனின் மயிலியற செறியெறிற்று அரிவை கூந்தலின் நறயவு உனவோர் அறியும் பூவே) எடுத்தாள்கின்றார். எடுத்தாளும் கால், "ஆதனுள், 'தம்ம' என்றது தொடர்ச்சி உட்படம்)

விரிமனங் குவியும் வேளை

[வித்துவான் - முத்து ச. மாணிக்கவாசகனார்]

தாயுமானவர் 'விரிந்த மனமொடு
 ன்கும் வேளையிடு துக்கப்பாந்த
 அருள்வழி பதியே பார்பாமே"
 என்றும், "எத்தனை விதங்கள் தாம்
 கம்பினும் கேட்டினும் எங் இகயமும்
 ஒடுங்கவில்லை" என்றும், "சிற்தை
 யை அடக்கியே சமமர இருக்கி
 ன்ற தீரம் அரிது", என்றும், பாரா
 ன என மனம் குவிய ஒரு தந்திரம்
 பண்ணுவது உனக்கு அருமைதீயர்"
 என்றும், "ஆடிய நறற்குபோல் ஓடி
 உழல் சிந்தையை அடக்க ஒரு சண
 மேனும் பான் காணிலை" என்
 றும் பிறவாரம், பலபடியாகப் பாடி
 யருளினார். அவர்க்கு மனம் விரி
 ந்த குவியாதிருந்தது. அதனால்
 அது குவியும் வேளையை வேண்டி
 னார் என முடிவுகட்டித் தம மன
 ததைப்பாறிக் கவலைகொள்ளாதார்
 பலர். இவர்கள் மனம் கிருமிபைப்
 பேரல ஒன்றவிட்டு ஒன்றபற்றப்
 பாராவது. இப்பாழ்மனம் கொலை
 முதலிய ஐம்பெரும் பாவங்கட்கும்
 ஆட்சிக்கொளாமலும், மனம் விரிந்த
 குவியும் ஒருகிலைப் படாநருக்கும
 வரை இன்ப துன்பம் உறாமாறி
 வந்துகொண்டிருக்கும். விரியும்
 போது துன்பமும் குவியுபோது
 இன்பமும் உண்டாதல் அதுபவம்.
 இதுவே இன்பதுன்பக் கலப்பு
 டைய வாழ்விற்குக் காரணம். இவ்
 வின்ப துன்ப நிலையின்மூலம் நீக்கி
 இன்பநிலை ஒன்ற ராடி அது
 பெறக்கூடிய உயிர்க்கு எளிதில்
 வராதது. இன்பதுன்பக் கலப்பு
 டைய நிலையினும் துன்பமேயுள்ள
 நிலையினும் அதுபவமுற்ற உயிர்க்கு
 இன்பமேயுள்ள தனிப்பெரு நிலை
 யில் வேட்கையுண்டாகும். அப்
 போதான அவ்வுயிர்கள் தாயுமா
 னவர் அருளியபடி, பின் விரியாத
 வகையில் மனம் குவியும் வேளையை
 வேண்டும். இன்பநிலையைத் தெரி
 விக்கும் 'கூட்டுதலுடன் பிரிதலற்ற'
 எனது தொடங்கும் தாயுமானவர்
 திருப்பாடலை இவருக்குக் கருதவேண்டி
 யும். அப்பிரிவை நிலையைப் பெற
 தற்கே அறிவு, மறை, சமயம் முத
 லிய சாதனங்கள் உயிர்க்கு வாய்த்
 துள்ளன. இச்சாதனங்களிலிருந்
 தும் இவற்றைப் பொருளாகக் கொ
 ளளாமல் உயிர்கள் இன்ப துன்ப
 நிலையில ஏன் உழலுகின்றனர்? வினை
 எவ்வாறு விட்டது?

"வானம் தண்டுளி தலைது
 பாளுது
 கலபொரு நிரங்கு மல்லற் பேர்
 யாரது
 நீர் வழிப் படுஉம் புண்போ
 லாருயிர்
 முறைவழிப் படுஉம் என்பது
 நிறவேர்
 காட்சியிற் றெளிந்த" வாய்மை
 யனறே?
 செய்வீன நல்வினையின் அது
 உயிரைத் துன்ப நிலைக்கும் இன்ப
 துன்ப நிலைக்குமொன்றி செலுத்
 தாமல இன்ப நிலைக்கே செலுத்தும்.
 'வினைவிதைத்தவன் வினையறப்
 பான்' என்பது இருவினைக்குப்
 பொது. நல்வினைப் பிரிவு ஒரு
 ஒன்றை சிறப்பாத் திருநூன் சம்
 பந்த சுவாமிகள் அருளிய ஒரு
 திருப்பாட்டு நன்கு விளக்குக
 றது. அது,
 உவ்வினைக் கவவினையாம் என்று
 சொல்லும் அலந்தீயிர்
 உவ்வினை நாடா துன்பு உந்த
 மக உன்மனறே?
 கைவினை செய்துஎம் பிரான்
 கழல் போற்றதம நாம் அடியோய
 செய்க்கை வந்துஎமைத் தீண்
 டப்பெறு திருநீல கண்டம்"

என்பது முற்பிறப்பில் செய்த
 வினையே இப்பிறப்பில் அனுபவிக்க
 கப்படுகின்றது என்பதை அறிபவர்
 களே! இவ்வினையின் நீக்கி உயிசி
 பெற விரும்பாதது குற்றமன்றோ?
 அவ்வினை ஏற்றவாறு நீங்கும்? சிவ
 நல்வினைபாகிய சிவபூஜை முதலிய
 வற்றைச் செய்தால்தான் நீங்கும்.
 இவ்வுண்மையைத் திருநீலகண்டத்
 தின்மேல் ஆணைவைத்துக் கூறிப் பரு
 னும் பான்மையை அறிந்த மனங்
 குவியும் வழியை நாடுதல் ஸ்வவோ
 ருயிர்க்கும் உறற கட்டையாகும்.

அத்தகைய உயிசையைப்பெற
 முதன்முதலாகப் பற்றவேண்டியது
 பொய்யாமை. அதைப் பெறநூல்
 தவிரதர, சீமை, இரக்கம், ஈகை,
 மறதை நீக்கம், ஆகந்தையினைய
 என்பவை முறையாகத் தாழே
 வரும். அதன்பின் மனம் குவியுந்
 தீண்டு மோனநிலை உண்டாகும்.
 பின் விரிவை அடையாது இராமனாக
 குவியு உண்டாகும் வகையில் கற்ற
 லும் கேட்டலும் உடைபவவீர
 பெரிதீயார். 'கற்றல் கேட்டலுடை
 யார் பெரியார்' எனது இவ்வாறே
 குறித்தல் காண்க, அகந்தை தெரி
 யை மமதை ஆகலும். மமதை
 அகல ஈகை எய்தும். ஈகை எய்த
 இரக்கம் இவ்வாறாகக் காரணமாய்
 முன்பே தோன்றியிடும். இரக்கம்
 தோன்றிச் சீமை சிறந்த விளங்
 கும். சிவஞ்சிறக்கத் தவ விரதம்
 தவறாமல் வேண்டி. அவ்விரதம்
 பொய்யாமையை அடிப்படையாகக்
 கொண்டது. இவ்வாறு ஒழுங்காக
 இவ்விரதம் தீரிக் கேட்கப் போதிக்
 கல்வ கற்றதம் கேட்டதுமான கல்
 வியறிவாய் வெறும் போய்பாய்ப்
 போம். இதனை 'எத்தனை விதங்
 கந்தாம்' எனத் தொடங்கும் தாயு
 மாணவர் விளக்கியருளினார். 'அகந்
 தைக் கழங்கை அகழ்ந்தெடுக்கும்
 சொழும்பர், உளக்கோயிற்கு ஏற
 தும் விளக்கும்', 'பான் எனது
 என்றறற இடம் திருவடி', 'மான்
 பரானந்தம் முடி' கற்றதனால் ஆப
 பயனெனகொல் வாலறிவன் நற
 றுள் சாழா அர் எனின்' என்பவ
 ருறை கூறு குண்ணுக.

"இடம்பெற வீதியின் னர்சேய்
 சகமும் இருகிதியும்
 உடம்பைவிட் டாருயிர் போம
 போது உடி யுடனவருமோ
 மடம்பெற மரையை மனம்!
 இனி இவகு வாடுமொனி
 தீடம்பெற வைத்த மொனம்
 சகாயம் தெரிந்தகொள்கோ"
 "அற்ப மனமே அசிலவாழ் வித்
 தீனையுஞ்
 சொற்பனைக்கண் டாய்உண்மை
 சொன்னேன்நான்—கற்பனையான
 றில்லா இடத்தை எனச்சகமா
 வைத்திருக்கக்
 கல்லாய்நீ தான் ஓர் கவி"
 —தாயுமானார் பாடல்கள்
 —சித்தார்த்தம்

அறிவித்தல்
 நல்லூர் வேலுப்பிள்ளை குமாரசுவா
 மியாக்கிய நான் அவ்வூர்ச் சின்னத்தம்
 பெண் கணகம்மாமிரு 1933ம் ஆண்டு
 நவம்பர்மாதம் 2ந் திகதி கொடுத்த நோ
 டிஸ் ஓர் பொருத்த நோட்டென்றும்
 சொல்லப்பட்ட கணகம்மா பொருத்தத்
 தை மீறிவிட்டதால் அந்நோட்டிற்கு யா
 தொரு பெறுமதியில்லை யென்றும்
 இந்த நோட்டுச் சாட்டுதலை வாங்கி ஒரு
 வரும் ஏமாந்துபோக வேண்டாமென
 னு இத்தால் அறிவிக்கிறேன்.
 வே. குமாரசுவாமி,
 நல்லூர்,
 14.6.44.

சம்பந்தர்

(திருமயிலை திருவாரூர் சே. வே. ஜம்புலிங்கம் பிள்ளை அவர்கள்)

நமது சைவசமய குரவர் நால்வ
 ருள் திருநூன் சம்பந்தர் மட்டும்
 அதிகமாகப் பதினொன்றிருமுறை
 யினும் பெரிய புராணத்தினும்
 பாராட்டப்பட்டமைக்குக் காரணம்
 இன்னதென்று ஆராய்வதே இக்
 கட்டுரையின் முழு நோக்கமாகும்.
 சிவபாத இருதயர் என்னும் அந்
 தணர் பெருமான மகா சிவ பக்தர்.
 அவர் காலத்தில் சைனம் முதலிய
 புறப்புறச் சமயங்கள் சைவத்தின்
 வளர்ச்சிக்குக் கேடு விளைப்பதைக்
 கண்டபோது மனஞ் சக்யாது
 சைவப்பயிரை வளர்க்கத்தக்க ஓர்
 குமாரசாத் தமக்குத் தந்தருளும்
 படி தோணியப்பரை நோக்கத்
 தவந் கூடந்தார். அங்ஙனமே
 காழிநாதர் அவருக்கு ஓர் ஆண்மக
 வைத் தந்தருளினார். இப்புத்தவரை
 நூனசம்பந்தராகிய சாமு சித்தர்.
 சாமுசித்தராவார் முற்பிறவிகளில்
 சரிசை, சிரிசை, யோகம் முதலிய
 மார்க்கங்களிற்ற நுகசிந்து இப்பிறப்
 பில் நூனத்தோடு விளங்குபவர்.
 இவர் அந்த நூனத்தைப் பெற்
 றிருந்தமையால் இவரைச் சுப்பிர
 மணியர் அவதாரமென்று கூறப்ப.
 அருணகிரியார், சதமபர சுவாமி
 கள் முதலியார் சம்பந்தர் செய்த
 அப்புத்தங்களைச் சுப்பிரமணியர்
 மேல் ஏற்றக் கூடியவ. சுப்பிரமணி
 யருக்கு சிவபெருமானுக்கும் சீபத்
 தினமையால் சம்பந்தநாச சுப்பிர
 மணியர் அவதாரமென்று கூற்தல்
 சைவசம்பந்தர் சாதகரத்தற்கு
 விசேஷமாகும். சண்டேசுார் பத்
 தியைய பெற்ற சண்டேசுார் நாய
 லார் பேர சுப்பிரமணியர் பதா
 பைய பெற்ற ஓர் பக்குவ பராயாக
 லா. ஆணம் சம்பந்தராக எழுந்தரு
 ளியது என்று கொள்ளலாம். இவ
 ருக்கும் சிவபெருமானுக்கும் இருந்த
 தொடர்பு மகனுக்கும் தந்தைக்கு
 புள்ளதை ஒக்கும். பிள்ளையா
 ன்ற இவருக்கு வழங்கப்படும்
 பெயரும், தேவாரப்பாடல்களும்,
 பெரியபுராணமும் இத் தொடர்பை
 பெய்ப்படுத்தும்.

சிவநூனத்தைப் பாரலாகக்
 குழைத்து சிவசத்தியே இவருக்கு
 ஊடகயருளியதென்றால் இவர் மக்
 மையை என்னென்று இயம்புவது?
 பிள்ளையாருக்கு வேண்டிய வசதி
 களையெல்லாம் தாதையாகிய சிவ
 பெருமானே அமைத்தக் கொடுத்
 தார். இவருக்குச் சிவபெருமான
 காட்சியளித்த தெவலாம் தடத்த
 உருவத்தோட்டியாம். ஏனையார்பன்
 மாகளுக்குக்கல்லாம் மாணுட்சுட்
 டை தாங்க வந்தார். சிவபெருமா
 னது உணமைச்செருபம் மரையைக்
 கு அப்பயாறப்பட்டது; அருளே
 திருமேனியாகக் கொண்டது. இவ
 வுருவம் சுவாமிகள் போன்ற அந்த
 நிலையுள்ளவர்களுக்கே புலப்படும்.
 சிவபெருமான குளத்தங்கையில்
 சம்பந்தருக்குக் காட்சியளித்த
 போது சிவபாத இருதயருக்கு அச
 ளாட்சி புலப்படாததே இருவா
 க்குக்குமுள்ள, வத்தபாசத்திற்கு
 எடுத்துக்காட்டாகும்.

இவர் தமது முன்றும் வயது
 முதல் பத்தாறும் வயதுவரையில்
 அவாவது பதனமுன்ற வருட
 காலம் தம்முடாட்டி பல இடங்க
 ளுக்குச் சென்று தமது தவாரப
 பாடல்கள் முலமாகவும் பல அரபு
 தங்கள் முலமாகவும் சைவத்தைப்
 பரப்பிப்புறச்சமயங்களைக் களைந்தார்.
 அற்புதங்கள் அல்லது சித்திகள்
 நூணிகளுக்கு ஏற்றதன்றையா
 னும் சுவாமிகள் அவற்றை அதிக
 மாகக் கையாண்டது என்னென்ன
 மையக் கொள்கைகளைத் தக்க

முறைபாக ஒருவர் க்கொருவர்
 ஆராய்ந்த வாதிப்பதினும் பார்க்க
 இவை சாமானியசனங்களை எளிதில்
 கவரக்கூடியவையாயிருப்பனாகியும்,
 இவருடைய அற்புதங்களிற் சிவ
 தாமராகச் செய்தவை அல்ல; சிவ
 பெருமானை தம்மீது புகுத்தப்பட்
 டவை. நூனப்பாச், பொற்றாளம்,
 முத்துப்பத்தர், முத்துப்பல்லக்கு
 முதலியன இவர் அந்நிற்பிபவை
 யல்ல. சிவபெருமானை இவருக்கு
 அருளப்பட்டவைவாகும். தந்தை
 கனது குமாரசை அலங்கரித்து
 அழகு பார்ப்பதுபோல் சிவபெரு
 மான் நமதுபிள்ளையாரை வேண்டிய
 அளவு டரப்பிக்கப்படுத்திப் புறச்சம
 யங்களை அவர்முலமாகக் களைவித்
 தார். சைவர்களுக்குக் கொள்ளை
 கொள்ள விடியதன்றி, பிள்ளையா
 ருடத்தில் விளங்கிய அற்புதங்களா
 வன:-

1. உமாதேவியார் தந்த திரு முலைப்பாலை உண்டது.
2. பொற்றாளம், முத்துப்பல்லக் கு, முத்துச்சின்னம், முத்துக்குடை, முத்துப்பத்தர், உலவாக்கினி, படிக்காசு முதலியன சிவபெருமான் கொடுக்கப்பெற்றது.
3. வேதாரணியத்திலே திருக்கதவு அடைக்கப் பாடியது.
4. பாலை நிலத்தை செய்தலாக்கியது.
5. பாண்டியனது கூணையுஞ் சரத்தையும் போக்கி சிற்றசீரெடுமொற னுக்கியது.
6. தேவார ஏட்டை அக்கினியிலீட்டுப் பச்சையாக எடுத்தது.
7. ஆறிலேயிட்ட ஏட்டை எதிரேறச் செய்தது.
8. புத்தன் தலையில் இடிபிடிக்கச் செய்தது.
9. ஓடத்தைத் தமது பதிகத் தால் அக்கரை சேர்த்தது.
10. ஆண்பனையைப் பெண்பனை பாக்கியது.
11. விஷத்தினால் இறந்த செட்டையை உயிர்ப்பித்தது.
12. எலும்பைப் பெண்ணுக்கியது.
13. தமது திருமணத்தைத் தரிசிக்க வந்தவர்களுக்குக் கெல்லாம் வீடளித்தது.

மற்றைய முன்றும் சமய குரவர்க
 ளி-த்து இத்தனை அற்புதங்கள்
 கிகழவில்லை. சுவாமிகள் பிள்ளையா
 ரென்னும் பெயருக்கேற்ப தமது
 தாதையாது பஞ்சகிருத்தியங்களை
 யும் செய்து காட்டியுள்ளார்:-
 "தவந்த வெண்பினைப் பெண்ணெ
 னப் படைத்துஞ் சாரமுதவன்
 உவந்த பெண்ணுயிரளித்து மொட்
 டா தெதிர்புத்தன்
 இவந்த சென்னியை யுருட்டியு
 முத்தொழில் சிறவி
 பவந்தித் துபிற்களுஞ் சொற்பன்
 வண்ப பணிவாம்"
 என்னும் கச்சியட்ப முனிவர் குதி
 யை நோக்கவும், சுவாமிகள் பர
 சமயங்களை கிராகரித்துச் சைவத்
 தை நாட்ட வந்தவராகவின தாம்
 அருளிச் செய்த ஒவ்வொரு பதிகத்
 தினும் சைவத்தின் ஏற்றத்தையும்
 பொளத்தம் சைனம் முதலியவற்
 தின் தாழ்வையும் எடுக்கக்கூறவர்.
 இவருடைய தேவாரங்களுள்
 இயல், இசை, நாடகம் ஆகிய முத
 தயித இலக்கணங்களும் விரிப்பின
 ளன. இத்தலை இவருக்கு முத
 தயித வாகர் என்னும் பெயரும்
 உண்டாயது இவரைப் பரசமய
 கோளரி, சை. அகாமணி, பாலநூ
 லாயர், தம்பூகரன், சண்டையர்
 காவலன், கவுண்டியா தலைவன், சிவ
 நூண்ககனது முதலிய பல பெயர்க
 தொடர்ச்சி பெறும் பக்கம்

காந்திஜி - ஜயக்கர் சந்திப்பு

ராஜ்ய நெருக்கடியைத் தீர்க்க ஆலோசனைகள்

பம்பாய் யூன் 15-

இன்று காலை காந்திஜி புதுவீர குப்பறப்படவிற்குள்ளார். திரு. ஜி. டி. பிரவா, புலவாய் சேசாய், என். ஆர். சர்க்கார் ஆகியவர்கள் நேற்ற மாலை காந்திஜியைப் பேட்டி கண்டனர். இவர்கள் காந்திஜியின் இப்போதைய ராஜ்ய நிலைமையை விவரித்தனர் என்ற தெரிவிக்கிறது.

நேற்ற மாலை காந்திஜியைச் சந்தித்துப் பேசிய திரு. ஜயக்கர் ராஜ்ய நெருக்கடியைத் தீர்க்க எடுத்துக்கொள்ள வேண்டிய நடவடிக்கைகள் பற்றி ஆலோசனைகள் கூறியுள்ளார் என்ற தெரிவிக்கிறது.

காலநிலை மோசமாக இருக்கும் பிரார்த்தனை நேரத்திற்கு காந்திஜியைத் தரிசனஞ் செய்வதற்காகக் கடற்கரையில் வராமலான ஜனங்கள் நேற்றக் கூடியிருந்தனர். காந்திஜியின் கண்பர்களும் உறவினர்களும் அமெரிக்க கிரேஸ் துருப்புக் கோஷ்டியை நோக்கி காந்திஜியைத் தரிசித்தனர். பம்பாய் அசெம்பிளிச் சபைத் தலைவர் திரு. வி. ஜி. மாவலிசங்கருக்கு காந்திஜி பேட்டியளித்தார்.

பிரார்த்தனைக்குப் பின்னர் காந்திஜிக்கு விந்தியர் எடம் நய்கேஷன் கம்பெனி உத்தரவுகளைத் தீர்க்க சார்பில் 3 பண முடிப்புகளை வழங்கப்பட்டன. கன்னடப் பதிப்பகம் 5001 ரூபாயும், காலநிலை மோசனத்தைத் தவிர்ப்பதற்காக 1001 ரூபாயும் ஹரிஜன சந்தகமாக 1001 ரூபாயும் குறித்த பண முடிப்புகளை அடங்கியிருக்கின்றன.

ரோந்து கொன்ஸ்டபிள் கூட்டுக் கொல்லப்பட்டார்

கொழும்பினுள்ள ஓர் இராணுவப் பகுதியில் நள்ளிரவுக்குச் சிறிது பின் ஒரு சடம்படைப் பொலீஸ் 'கொன்ஸ்டபிள்' சடம்படைக் காவலர் ஒருவரால் சுடப்பட்டார்.

இச்சம்பவம் அகன்மாத்தாக நடந்ததாயினும், சடம்படைக் காவல்காரர் இப்படியான விபத்தைத் தவிர்க்க தமது துப்பாக்கியை உபயோகிப்பதால் அதிக கவனமாக இருக்க வேண்டுமென்ற நகர மாண விசாரணை அதிகாரி தெரிவித்தார்.

மாணவிசாரணை பொறவைப் பொலீஸ் நிலையத்தில் சென்ற புதன் கிழமை நடைபெற்றது.

தெமட்டகொடை பிரேஸ்லேவில் வசிக்கும் 55 வயதுள்ள அமலாடின் சதிமான் என்பவரே காலஞ் சென்ற சடம்படைப் பொலீஸ்கொன்ஸ்டபிளரவர்.

இந்தியாவில் இலங்கை அரசாங்கப் பிரதிநிதி

அவசியமா என்பதை அரசாங்க சபை தீர்மானிக்கவேண்டும்

இந்தியாவில் இலங்கை அரசாங்கப் பிரதிநிதியனுடைய பதவிக்கு ஒருவரை நியமனஞ் செய்வதற்கு அவசியமானவென்ற அரசாங்க சபை தீர்மானித்த முன் அப்பதவிக்கு எவ்வாறும் கியமனஞ் செய்யக்கூடாது என்று கோரி மனஞ்சாப்பிரதி திரு. ஜே. தியாகராஜா ஒரு பிரேரணையை அரசாங்க சபையில் முன்னிறுத்தி செய்தார். தாம் இதை ஒரு அவசயப் பிரேரணையாகக் கொண்டுவர வேண்டுகிற தெரிவித்தார்.

கொலை செய்ததாக வியாபாரிமீது குற்றச்சாட்டு

யாழ்ப்பாணம் யூன் 15-

பெருமான் கோவிலடியில் வசிக்கும் 54 வயதுள்ள இளையகுட்டியின் மனைவி சின்னம்மா என்பவரைக் கொலை செய்ததாகக் கே. தர்மலிங்கம் என்ற வியாபாரிமீது, ஆர். சண்முகத்தின் மீதும் தொடரப்பட்ட வழக்கு விசாரணையை யாழ்ப்பாணம் நீதிபதி திரு. ஜே. எ. ஏ. அவியா வடபகுதி அசைன கோட்டுக்கு மாற்றினார்.

காலஞ் சென்றவரை எதிரி மிதித்துக் கொலை செய்ததாகச் சொல்லப்படுகிறது.

திரு. டி. வி. ராஜாசகினம் திரு. கே. வி. பாலசுந்தரம் ஆகியோர் வழக்காளியின் தாப்பிலும் திரு. ஜி. ஜி. பொன்னம்பலம் திரு. ஸாம்சபாபதி திரு. கே. வி. சின்னத்தரை திரு. எம். இராசையா ஆகியோர் முதலாம எதிரி தாப்பிலும் திருவாளர் சண். எஸ். எஸ். தம்பித்தரை ஆர். ஆர். நல்லையா வி. டி. சிங்கரத்தினம் ஆகியோர் இரண்டாம் எதிரி தாப்பிலும் ஆஜராயினர்.

'டயர்' விற்றவர்

1500 ரூபாய் அபராதம் விதிக்கப்பட்டார்

மோட்டார்க்காரின் உபயோகித்த பாகங்களை வைத்து விவரபாடு செய்யும் விவாபாரி 'டெர்மிட்' இல்லாத ஒருவருக்கு 2 உபயோகித்த 'டயர்களை' விற்றதாகக் குற்றஞ் சாட்டப்பட்டார். விசாரணை இறுதியில் கொடியடி நீதிபதி எதிரிக்கு ரூபாய் 1500 அபராதம் விதித்தார். கொடியடி எகிஸ்டன்ஸ் ரெட்டி விருக்கும் இரத்தின பண்டியன் இரண்டு உபயோகித்த மோட்டார் காரடயர்களை 'டயம் ஸ்டீட்' வாசியான கே. டி. ஏ. கருணாசா என்பவருக்கு விற்றதாகக் குற்றஞ் சாட்டப்பட்டார். எதிரி குற்றத்தை ஒப்புக்கொண்டார்.

எதிரியின் சார்பிற் சமுசாயி ருந்த திரு. எ. வீரகிச்சான் தண்டனையைக் குறைக்கும் டி. வேண்டினார்.

இரண்டு 'டயர்களுள் ஒன்று திட்டு 'டய'ரென்றும் இரண்டையும் ரூபாய் 550 க்கு எதிரி விற்றதாகவும் வி. ஐ. டி. இன்ஸ்பெக்டர் திரு. என். டபளபூ. வீரகிச்ச விசாரணையின்போது கூறினார்.

உபசாரணக் கூட்டம்

பிரம்மபூர், J. T. சதாசிவஜயவர்களுக்கு முகாந்தரப்பட்டம் அரசினரால் அளிக்கப்பெற்றதை முன்னிட்டு அவர்களுக்கு ஓர் உபசாரணை செய்வதை ஆலோசிப்பதற்கு 17-6-44 சனிக்கிழமை பிர்பகல் 5 மணிவளவில் வண்ணாவலர் சைவப்பிரகாச வித்தியாசலை மண்டபத்தில் ஒரு கூட்டம் நடைபெற்றது.

அக்கூட்டத்தின் தற்காலிகத் தலைவராகத் திரு. க. நவரத்தினம் அவர்களும், காரியதரிசியாக திரு. கா. தம்பிரத்தினம் அவர்களும் சபையோரால் தெரிவு செய்யப்பெற்றனர்.

பிரம்மபூர், J. T. சதாசிவஜயவர்களுக்கு முகாந்தரப்பட்டம் கிடைத்ததற்காக நாம் ஓர் உபசாரணை செய்வதென்றும் என்னும் பிரேரணை சபையோரால் வகாணசாக அங்கீகரிக்கப்பட்டது. முதலியார் திரு. S. கந்தையா அவர்களைத் தலைவராகவும், திரு. க. நவரத்தினம், பிரம்மபூர். சி. கோமசுந்தரஜயர் ஆகியவரை உபதலைவராகவும், பிரம்மபூர், A. முத்துக்குமாரசுவாமியார் திரு. கா. தம்பிரத்தினம் ஆகியோரை இணைகாரியதரிசிகளாகவும் இன்னுள் சிலரை அங்கத்தினர்களாகவும் மகாஜன ஓர் உபசாரணைக் கூட்டம் தெரிவுசெய்யப்பட்டது.

மகோற்சவங்கள்

இன்றைத் தினத்தில் (19-6-44) சாவகச்சேரி வாரிவனநாத சுவாமி கோயில், ஆவாங்கால் இராபலிங்கேசுவரசுவாமி கோயில், இணுவில்கந்தசுவாமி கோயில், சுழிபுரம் பரூளாய் ஈசுவரவிநாயகர்கோவில், ஊர்காவற்றறை கணபதிச்சுரம் விசுவநாதகோயில், சிதம்பரம் என்னுதலங்களில் 3 துவஜாரோகணமாகி மகோற்சவம் நடைபெறும். மேற்படி கோயில்களில் இந்த ஆனிமீ 14-5 திகதி செவ்வாய்க்கிழமை இரதோற்சவமும் அடுத்தாளாகிய உத்தரபுண்ணிய தினத்தன்று தீர்த்தோற்சவமும் நடைபெறும். வண்வீரமாளாளியம்மை கோவிலில் இன்று துவஜாரோகணமாகி, 22வது இரதோற்சவமும் அடுத்தாள தீர்த்தோற்சவமும் நடைபெறும்.

பிட்டர் - டைட்டோ சமரசம்

சர்ச்சில் எடுத்துக் கொண்ட பங்கு

லண்டன் யூன் 16
யூகோஸ்லேவிய அரசர், பிட்டருக்கும் பர்ஷல் டைட்டோவுக்கும் சமரசம் ஏற்பட்டு அவ்விருவரின் கிரேக்கோசலவியாவின் விலைத்துக் கொள்ள ஆரம்பித்தது விட்டனர். ஆகும் பிரதம மந்திரி சர்ச்சல் மிகவும் பிரதானமான பங்குகொடுத்து இச்சமரசம் ஏற்பட உதவினார் என்று வெளியாகிறது. இச்சமரசம் போகக் கூடிய அளவிற்கு இவ்வாறு மாற்றியும், ஆரம்பிக்கும் தீர்ப்புட்டது, ரஷ்யாவுக்கும் மேற்கத்திய ஜனநாயக நாடுகளுக்கும், ஐரோப்பிய அரசியல் நிலைமை வலுவாகியோசிப்பு இப்போது வருகிறது என்பதை கருதுகிறது.

பின்னிஷ் ஸ்தானிகருக்கு அனுமதிச்சீட்டு

வெளியேறும்படி அமெரிக்க அரசாங்க உத்தரவு

வாஷிங்டன், யூன், 16-
அமெரிக்காவில் பின்னிஷ் ஸ்தானிகராயிருக்கும் மிஸ்டர். புரோகோவும் முன்ன ஆலோசகர்களுக்கும், அமெரிக்காவை விட்டு வெளியேற அமெரிக்க அரசாங்கம் அனுமதிச்சீட்டு அளித்தது விட்டனர். அவர்களுடைய நடவடிக்கைகள் அமெரிக்க நிலைமையைப் பாதிப்பதாயும், அவ்விதம் அவர்கள் வெளியேறும்படுவது அமெரிக்க - பின்னிஷ் தேசங்களுக்கிடையே யிருக்கும் அரசியல் உறவைப் பாதிக்காது என்றும் அமெரிக்க அரசாங்கம் அறிக்கை கூட்கிறது.

புயாக்கில் ஜப்பானிய ஸ்காலர்கள் குழப்பப்பட்டனர்

ரயால் தாக்கப்பட்டது

கியூசினி யூன் 17
கியூசினியில் நேசுதேசமுன் கணித தலைமைக் காரியாலயத்திற்குள் வெளியாகும் மாக் ஆக்டர் அறிக்கை கூறுவதற்கு: டி. சி. யூசினி யிடுக்கும் பிரபாகிஷ நேசுதேசத்தாரப்பலகைகள், கரைப்பாசாயுள்ள மேட்டுப் பிரதேசங்களுக்கு மேற்கே ஜப்பானிய ஸ்தலவகை குழந்துகொண்டிருக்கிறது. ஜப்பானியர் ஸ்தலவகைகள் தொகுத்த டாங்கி எதிர்ப்புகள் மடக்கப்பட்டு விட்டன. 160 ஜப்பானியர்கள் கொல்லப்பட்டிருக்கின்றனர்.

பலிபிக்கிக்குக்கும் சந்திப்பு தீவுகள் பல நேசுதேசங்களால் தாக்கப்பட்டன. கியூசினிக்குக்கும் ரயால்து மறநெரு நேசுதேசம் மீதான தாக்குதல் நடைபெற்றது.

ஜனாதிபதி ரூஸ்வெல்ட்

இங்கிலாந்துக்கு விஜயம்பற்றி வந்ததிகள்

வாஷிங்டன் யூன் 16
ஜனாதிபதி ரூஸ்வெல்ட் சமீபத்தில் இங்கிலாந்துக்கு விஜயம் செய்வார் என்ற அமெரிக்க அதிகார வட்டாரங்களில் வந்ததிகள் உலவுகின்றன. 'ஐரோப்பா விந்தலை' எவ்விதம் நடைபெறக்கூடாது என்பதை அவர் தாக்குதலை கோரிய பார்க்க விரும்பலாம் என்றும் உறுப்பிடுகிறது.

பாங்காய்மீது நேசு விமானத் தாக்குதல்

சங்கென் யூன் 16

இம்மாதம் 13-ம் தேதி பாங்காய்மீது நேசு விமானங்கள் நடத்திய பகல் விமானத் தாக்குதல் அமெரிக்க பெரிய பறக்கும் கோட்டை விமானங்களால் நடத்தப்பட்டது. நேற்றிரவு ஜப்பானுக்குப் போன 'பாத்திரைக்கு' முன்கூட்டிப் பீட்சாத்தமாவே இத்தாக்குதல் நடத்தப்பட்டதாம்.

தேவியோகம்

இம்மாதம் 13-ம் திகதி செவ்வாய்க்கிழமைவன்று, ஹெட்லூவியபாக்க கடமை பார்த்து இன்பாறியிருந்தவராகிய திரு. ஆ. முகம் சுப்ரமணியாவுக்கு வண்-கோவியடியிடுள்ள தமது இலகத்தல் தேவியோகமாயினர் என்று தகவல் செய்தியை இங்கு தெரிவிக்க வேண்டியவர் என்கின்றோம். இவரைப் பிரிந்து வருகிற தமது துருப்புதலவரக்கும் இருபுதலவிடர்க்கும் ஏனைபசுறமயித்தாராட்டும் எமது மனமார்த்த உறுதர்பத்தைத் தெரிவித்துக்கொள்கின்றோம். ஆவர் தேவியோகத்தின்பொருட்டு இந்தசாதனத்திற்குத் தானமாகவிரித்ததுப்பியரு. 5 வரப்பெற்றும்.

குறுந்தொகை

2ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

முன்னிலையாக்கல்; 'தண்டது மொழிமொ' என்றது சொல்வழிப்படுத்தல்; 'கூந்தலின் நறியவு முளவோ' என்றது நன்னயமுரைத்தல்; 'காமஞ் செப்பாது' என்றது என்னிடத்து வண்டாதலின் எனக்காகக் கூறாது மெய்கூறெனத் தன் இடம் அதுவரக்க கூறலின் இடமணித் தென்றது; 'பயின்பது நட்பு' என்றது தன்னிலையுரைத்தல்" என்றவவாறு உரைபோல் விளக்கி அநுபாயம் நயமும் வாய்ப்பு எழுதச்செல்வதைக்காணலாம். இவ்வாறே இவ்வாறும் பிரதானம் எடுத்தாளப்பட்டு விளக்கச்செல்லப்படும பாக்கள் இன்னும் பல. உரைபாசிரியர்கள் மாத்திரமல்ல, துணமாண துண்புலமவாந்த துணாசிரியாடனாளும் பார் குறுந்தொகைச் செய்யுட்களை எடுத்தாண்டிருக்கின்றனர். துணாசிரியர்களும் உரைபாசிரியர்களும் ஏமக்குறைப இருப்பதொன்ற பதின்மர் ஆறா நின் கண்ணையுள்ள 235 செய்யுட்களை எடுத்தாண்டுகள் என்ற கணக்கிடப்படுகின்றது. இத்தொகை குறமொழி ஒரு புனை ஒப்புக்கூறலாம். எழுந்தலையை பார்த்து விடுத்த பொருளெல்லாவற்றையும் புகட்டிச் சிறப்பாக அறத்தை உணர்த்தக் குறுகத்திற்குத்து குறம். இதுவும் அநாமற உறுதயத் ஆயின, துணப்பொருள்பெயலாம் 'செவ்வாயுயற அசுமித் தினிது காட்டி' யளக்குவதாகும்.

ஆகவே, இத்தகைய பெருமை வாய்ந்த இனிப குறுந்தொகை நூலின்கண்ணே ஆங்காங்கு விளங்கும் நறுத்தமிழ்ச் செய்யுட்கள் சுவற்றறை எடுத்துக்காட்டுதும்.

சுவேதாசுவதரோபநிடதம்

(திரு. ஐ. பொன்னையா, ஏழாலை)

இரண்டா மத்தியாயம் (முற்றொடர்)

(க) ப்ராணைப் ப்ராபிட்யேஹ ஸம் புக்தசேஷ்ட: க்ஷீணப்ராணீண நானிகயேச்ச்வஸீத, துஷ்டஸ்வ யுக்த தமீவ வாஹமேகம் வித்வாந் மமோ தாராய தாப்ரமத்த:

இ-ள், ஸம்புக்த சேஷ்ட:- அங்கசேட்டைகளை அடக்கியவளைய, வித்வாந்-அறிஞன், இஹ-இப்பொழுது ப்ராணைப் ப்ராபிட்யேஹ ஸம் புக்தசேஷ்ட: க்ஷீணப்ராணீண நானிகயேச்ச்வஸீத, துஷ்டஸ்வ யுக்த தமீவ வாஹமேகம் வித்வாந் மமோ தாராய தாப்ரமத்த: வித்வாந்-அறிஞன், இஹ-இப்பொழுது ப்ராணைப் ப்ராபிட்யேஹ ஸம் புக்தசேஷ்ட: க்ஷீணப்ராணீண நானிகயேச்ச்வஸீத, துஷ்டஸ்வ யுக்த தமீவ வாஹமேகம் வித்வாந் மமோ தாராய தாப்ரமத்த: வித்வாந்-அறிஞன், இஹ-இப்பொழுது ப்ராணைப் ப்ராபிட்யேஹ ஸம் புக்தசேஷ்ட: க்ஷீணப்ராணீண நானிகயேச்ச்வஸீத, துஷ்டஸ்வ யுக்த தமீவ வாஹமேகம் வித்வாந் மமோ தாராய தாப்ரமத்த:

கு-பு (க) "அங்க சேட்டைகளை யடக்கியவளைய அறிஞன்" அங்க சேட்டைகளை அடக்குதல் - இயம கியமங்களின்படி மனம், உயமகிப மங்களுடைய உத்தமர்க்கே திரான யோகம் கைகூறும், இயமமாவது; கொல்லாமை, களவு செய்யாமை, பொய்யாமை (உண்மை கூற்தல்) சிறிற் பொருள் கீழ்மபாமை, இந் திரிபங்களை விட்டவகளிற் செல்லா லொட்டா தடாகுதல் முதலாயின, கியமமாவது;- தவமுடைமை, சுதத முடைமை, பெற்றது கெட்டு மக முதல், ஞான நூலாயச்சி, கடவுளை வழிபடுதல் முதலாயின.

இயமம்; "கொல்லாமை பொய் கூறாமை களவிலா மெண்ணுணர்வு, நல்லானடக்க முடையானபிச் செய்ய, வல்லாமை பழந்துண்பான் மாசி லாண்கட்காமம், இல்லா னிடமாத துடையினின்று" (திருமந்திரம்)

கியமம் - "தபஞ் செபஞ் சந்தோ டமாத்த க் தானம், சிவனறன் விர தமே சித்தாரதக் கேளவி, மகஞ்சிவ பூசை யொணமதி சொல்லீசாரதம், நகம்பல செய்யல் கியமததனாலே" (திருமந்திரம்) சந்தோடம-கடைத ததுகொண்டு மகமுதல். ஆதகம்- கடவுள் நம்பிக்கை. தானம் ஆர்ப்ப வர்க்கல்ல பெண்ணுது கெட்டுதல், சிவனறன் ஸ்ரதம்-சுவாகுகனிவடிவ மாகிய திருவண்ணீற்றினை உக்தா ளானமாவது தீர்ப்புடைமாயா வது உடம்பம் மறித்தலாகிய டாகு பதவிதம் - இது சிவபெருமானு கிய பசுபதையைக் குறக்காளாக வுடைமையின் 'பாசுபத வாதம்' எனப்பட்டது. சித்தாரதக் கேளவி- ஞான நூல்களைக் குருமுன்னிலை யற் சேட்டை. குருமுன்னிலையில் கேளாது தாமே புத்தகங்களைத் தேடிப்படிப்போர், அவற்றின்மெய்ப் பொருள் சொன்னமட்டாராய விபீதப் பொருள்மொண்டு இடர்ப் படுவார்களின் 'சித்தாரதக் கேளவி' என்றார்.

கு-பு: (உ) "ப்ராணை யொடுக்கி உச்சவாசுத்தல வேண்டு." இத்தலை ப்ராணாமம் உறப்பட்டது. ப்ராணவாயு வெளிப்பே வரு வதம் உளவே செல்லுவதுமாக இருக்கும். வெளிப்பே வருவது நிச்ச வாகம் அல்லது இச்சாகம் எனமம் உளவே செல்லுவது உச்சவாசம் அல்லது பூகம் எனமம் உறப் படும். வெளியே வருதல்பும் உள் ளே செல்லுதல்பும் ஒழித்தல் உள் ளே புள்ள வாயுவை அசைவறத் தறித்துவிடத்தலை குப்பகம் எனப் படும். இம்முறையில் ப்ராணை வாயு வை வரவன் வயத்து ந்துத்துதல் ப்ராணாமமாம். "சுமாராகம் புல்லெடுக்கத் தடுத்துவளியிரண் டம்" என்றது சுவாயு அன்கத்தி. வளி

யிரண்டும் என்றது உச்சவாச சிச் சுவாசங்களை. சுமாராகம்-யோக நெறி. இப்பயிற்சியினால் மனம்சலிப் பற்ற சிற்கும்.

"மேல் கீழ் நடுப்பக்க மிக்முறப் பூரித்துப், பாலா மிசேசகத்தாலுட் பதிவித்து, மாலாசி யுந்தியுட் கும் சித்தா ாங்கவே, ஆலவமுண்டா னருள் பெறலாமே" (திருமந்திரம்)

பொ-ரா. இயம கியமங்களுடைய அறிஞன் ப்ராணாமம் பயிற்சி யினால் துட்டாகுதியோடு கூடிய வண்டிபோல் அலையிந்தமனத்தை அலைபயிதாது ஒரு கிலைபில மெத்தக் கடவன்.

மேல் எட்டாம் மந்திரத்திற் கூறிய பிரணவத் தியாகம் நன்கு சித்தி பெறும் பொருட்டி அதரகுரி ய பரம்பரைச் சாதனங் கூறிய வாய்.

கடோபநிடதம் பின்வருமாறு கூறுகின்றது. "எவ ளெரு வன் அடக்கப்பட்டாத மனத்தினாலே புத்தி யற்றவனாக ஆகினாலே அவனுக்கு சாரதிக்கு (அடங்காத) தட்டக குதிரைகள் போல, இந்நிரியங்கள் வசப்படாது போகின்றன. (சுடம். க-16-ச)

(*0) ஸமீம ஸுசௌ ஸர்க்கரா வஹ்ந வாலுசா விவரஜிதே ஸப்த ஜலாஸாயாதிபி: மமோறுகலே நது சக்ஷுபிடேச குஹாசிவதாஸாயணே ப்ராயோஜயேத.

இ-ள்: ஸமீம - சமமானதம், ஸுசௌ - சுத்தமான தம், ஸர்க்கரா - கோராயக்கல்லு, வஹ்நி - அக்கினி, வாலுசா-மணவ்ஸப்தஜல ஆஸாய ஆதிபி:-சத்தம் தண்ணீரின் சார்பு முதலியவற்றிலிருந்து, விவர ஜிதே-விடுபட்டதம், மமோறுகலே-மனச்சாரதிக்கு அதுகலமனதம், சக்ஷுபிடேச-கண்ணுக்குத் துன்ப மிலலாத தமாகிய குஹாசிவாத ஆஸாயணே - காற்றிலலாத மறை விடத்தல் ப்ராயோஜயேத-ஒருவன் தியான யோகஞ் செய்யக்கடவன்.

பொ-ரை:- சமமானதம், சுத்த மானதம், கல்லு, அக்கினி, மணல், சத்தம், இயம முதலியவையிலலாத தம், மணல் சாரதியடைதற்கு அனுகூலமாயுள்ளதம், கண்ணுக்குத் துன்ப மிலலாத தமாகிய காற லிலலாத மறைவிடத்தல்நுந்து ஒரு வன் யோகம் பயிலவேணுகும்.

இலங்கையில் சூயராகச் சிசிச்சை நிபுணர்

கிழைத்தேசத்திலே கியாதிபெற் ற சூயரோகச் சிசிச்சை நிபுணர்க ளுள் ஒருவரான போசிரியர் ஸிமீ மொட். மொல்லர் கொழும்பு வந்து சேர்ந்திருக்கிறார். அவர் இலங்கை யில் ஒருமாதம் தங்குவார். இந்த ஒருமாத காலத்துக்குள் இலங்கை யிலிருக்கும் எல்லா சூயரோகத் தடைதர்பனங்களை யும்பார்வைபிடு வார்.

விளம்பரம்

யாழ்ப்பாணம் சைவாசிரிய கலாசாலை, திருநெல்வேலி
 பிரவேச பரீக்ஷைக்கு மனுப்பத்திரங் களை அனுப்பதற்கு மாணவர்களைத் தெரிவு செய்தற்காக நடத்தப்படும் நேர் முகப் பரீக்ஷை 1944ம் ஆண்டு யூன்மீ 28ந் திகதி புதன்கிழமை காலை 9 மணிக்கு யாழ்ப்பாணம் "புரெண்ட் ஸ்டீட்" லுள்ள சைவ வித்தியாவிருத் தச்சங்கக் காரியாலயத்தில் நடத்தப் படும்.
 எஸ். அட்சலிங்கம், ஜெனரல் மனேஜர், சைவ வித்தியாவிருத்திச் சங்கம், யாழ்ப்பாணம், 19-6-44.
 Mia 54 19 6 44

திருச்சி ரேடியோ நிகழ்ச்சி

(† இசைத்தட்டு)

செவ்வாய் யூன் 20

காலை 7-45 கீதாரம்பம் 7-50 தம் பில்செய்திகள் 8 பக்தசேகர் 8-15 ஆங்கிலத்தல்செய்திகள் 8-30 பி வைத் தியநாதன் பாட்டு 9 முடிவு.

1 கதம்பம் 1-30 ஆங்கிலத்தல் செய் திகள் 1-40 திருக்கண்ணபுரம் எஸ் ஸ்ரீனிவாசபிள்ளை புல்லாங்குழல் 2 தம் பில்செய்திகள் 2-05 கோடைக் கல்வி 2-30 முடிவு.

மாலை: 5 எம் எஸ் விஜயாள் பாட்டு 5-45 இசைப்பயிற்சி 6 திருக்கண்ண புரம் எஸ் ஸ்ரீனிவாசபிள்ளை புல்லாங் குழல் 6-30 ஆங்கிலத்தல் செய்திகள் 6-40 கிராமகிழ்ச்சிகள் 7-15 நாமுழல் யுத்தம் 7-30 அறிவிப்புகள் 7-35 தம் பில் செய்திகள் 7-45 வாய்த்த துபவ லுர் இசைநாடகம் 8 எம் எஸ் விஜயாள் பாட்டு 8-45 பி வைத்தியநாதன் பாட்டு 9-20 ஆங்கிலத்தல்செய்திகள் 9-30 லண்டன்விருந்து செய்திகள் 9-45 பதம் 10 இசைவேளை 10-30 முடிவு.

புதன் யூன் 21

காலை 7-45 கீதாரம்பம் 7-50 தம் பில் செய்திகள் 8 தந்தையசை 8-15 ஆங்கிலத்தல் செய்திகள் 8-30 முடிவு சாலவத் பாட்டு 9 முடிவு.

1 கதம்பம் 1-30 ஆங்கிலத்தல் செய் திகள் 1-40 எம் எஸ் ஷண்முகநாதம் பாட்டு 2 தம்பில் செய்திகள் 2-05 கோ டைக்கல்வி 2-30 முடிவு.

மாலை 5 தருவீழ்மீழலு என் சுப்பிர மணியபிள்ளை வயலன் 5-45 இசைப் பயிற்சி 6 முடிவு லாலவத் பாட்டு 6-30 ஆங்கிலத்தல் செய்திகள் 6-40 கிராம கிழ்ச்சிகள் 7-15 கற்காய் பெருக்கம் 7-30 அறிவிப்புகள் 7-35 தம்பில்செய்த கள் 7-45 தானவாதயக்கச்சா 8 டாக்டர் இசை 8-30 தருவீழ்மீழலு என் சுப்பிரமணிய பிள்ளை வயலன் 9-20 ஆங்கிலத்தல் செய்திகள் 9-30 லண்டன்விருந்துசெய்திகள் 9-45 அமெ ரிக்கவாக்கு 10 ஐரோப்பிய சங்கமர் 10-30 முடிவு.

வியாழன் யூன் 22

காலை 7-45 கீதாரம்பம் 7-50 தம் பில் செய்திகள் 8 திரைஇசை 8-15 ஆங்கிலத்தல் செய்திகள் 8-30 தருப் பத்தார் எஸ் செல்லமமாள் பாட்டு 9 முடிவு.

1 கதம்பம் 1-30 ஆங்கிலத்தல்செய் திகள் 1-40 எஸ் கீசலாதேவீ வீணை 2 தம்பில் செய்திகள் 2-05 கோடைக் கல்வி 2-30 முடிவு.

மாலை 5 த்ருப்பத்தார் செல்லமமாள் பாட்டு 5-45 இசைப்பயிற்சி 6 எஸ் கிச லாதேவீ வீணை 6-30 ஆங்கிலத்தல் செய்திகள் 6-40 கிராம நகழ்ச்சிகள் 7-15 நேசநாடு ரஷ்யா பேச்சு 7-30 அறிவிப்புகள் 7-35 தம்பில் செய்திகள் 7-45 கல்விடைக்குத்திச் சை ஷாஹான் பாட்டு 9 அவன் லாவு நாடகம் 9-20 ஆங்கிலத்தல் செய்திகள் 9-30 லண்டன்விருந்து செய்திகள் 9-45 பொது மக்களும் பத்திரிகைகளும் யுத்த நற்பா 10 ஆங்கிலநாடகம் பி பி எல் லுஸ்ப் பதிவு 10-30 முடிவு.

மத்திய மாகாணத்தி லுள்ள செவ்வாய் காவற் கைதிகள்

சென்னை யூன் 10 - மத்தியமாகாணத்தில் அமரோ ட்சி சிறையில் வைக்கப்பட்டிருக் கும் காவற் கைதிகளைச் சென்னை மாகாணத்திலுள்ள ஒரு சிறைச்சா லைக்குக் கொண்டுவர ஏற்பாடு நடப் பதாகத் தெரிகிறது. ஆனால், அக் கார வட்டாரங்களில் ஆச்சரியத் தூண்டுகமரகவில்லை.

வானமுசல வழாதுபெயக மல்வளவு சரகக மன்னன் கோனமுறை யரசசேயக குறைவல்ல துயிரிகள் வாழக் ளான்மறை யறங்குளோங்க நறவம் வேள்விமல்க மேன்மைகொள் சைவகீதி விளங்குக வலகமெல்லாம்.

திருஞானசம்பந்தர் விழா

மட்டக்களப்புத் திருத்தொண்டர் கழ கத்தின் சார்பில் கல்வி உப்போடை வ்வேகானத்த வித்தியாலய மண்டபத் தில் 7-6-44 புதன்கிழமை பிற்பகல் சுவாமி ரிதஜானந்தர் அவர்கள் தலைமை யில் ஓர் கூட்டம் நடத்தேறியது. அவ் வமையம் ஸ்ரீமாத். V. குப்புச்சாமி B.A. அவர்கள் சபையார் மகிழுமாறு நயம் ப - ஞானசம்பந்தர் வாழ்க்கையை எடுத் துக் கூறியுள்ளார்கள். அப்பால் பேசு சப போட்டியில் பரிசுபெற்ற மாணவன் ஸ்ரீ S. கணபதிப்பிள்ளை சொற்பொழி ஶாற்றினார்.

அடுத்தபடியாக ஸ்ரீ. G. பாலசுப்பிர மணியம் தமது இரணிகை விருத்தை கல்கினார். சபையில் என் விழுந்தால்கூட கேட்கும் வகையில் அறைதி சிலவியது. கடைசியாகப் பேச்சுப்போட்டி தேவா ரப் போட்டிகளில் பரிசுபெற்ற மாணவ குக்குத் திரு. K. O. வேலுப்பிள்ளை அவர்களால் பரிசு வழங்கப்பட்டது. க ரியதரிசினர் வி கூறியதற் தேவார பாராயணத்துடன் கூட்டம் கலைத்தது. -34த

சம்பந்தர் 3ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

ளால் ஆன்றோர் அழைப்பார்.

தமிழ்நாட்டில் சைவம் புறச்சமப இருளால் குழப்பப்பிச் சற்றுக் தண்ணூர் குன்றியிருந்த காலத் தில் இவர் தோன்றித் திருநீற்றின் ளுளியைப் பரப்பியமையாலும் ஏனைய புறச்சமப இருளையோக் கியமையாலும் இவருடைய சிவத் தொண்டு ஏனையோரிலும் பார்க்க மிகுதியாகப் போற்றப்படுகின்றது. இத்தொடு போலும் நம்பியாண்டார் கம்பிகள் சுவாமிகளமீது ஆற பிர பந்தங்கள் பாடியது. கம்பிகள் இத் தனை பிரபந்தங்கள் செய்தமையால் பின்வந்த சேக்கிழார் நயனாரும் தாம் பாடிய பெரிய புராணத்தில் முன்றிலொருபகுதி இவரதுபுகழை எடுத்துக் காட்டியது.

வேதநெறி தழைத் தோங்க மிதுசைவத் துறைவிளங்க பூதபரம்பரை பொலிப்பு புனித வாய்மலர்ந்தழை சிவவள வயம்புகழித் திருஞான சம்பந்தர் பாதமலர் தலைக்கொண்டு திருத் தொண்டு பாவுவாம்.

சம்பந்தர் பாதமலர் தலைக்கொண்டு திருத் தொண்டு பாவுவாம்.

அறிவித்தல்

யாழ்ப்பாண டிஸ்திரிக் பகுதியில் உப உணவுப்பொருட்கள் கொடுத்தல்
 1944ம் ஆண்டு யூன்மீ 19ந் திகதி திங் கட்டிமுனை முதல் 26ந் திகதி வரைக்கும் ஐக்கிய சங்கக் கடைகளல் லாத மற்றைய சில்லறை வியாபாரிகள் மூலம் அச்சில்லறை வியாபாரிகளிடம் பதிவு செய்யப்பட்ட ஒவ்வொரு கூப் பண்காரருக்கும் பின்வரும் உப உண வுப் பொருள்களை விற்கும்படி அரசாங்கத்தார் ஏற்பாடு செய்திருக்கின் றனர்.

- 1 மைசூர்ப்பருப்பு ஒரு அவுன்ஸ்
- 2 உழுந்து ஒரு அவுன்ஸ்
- (2) தங்களுக்குச் சேரவேண்டிய உப உணவுப்பொருட்களைக் கட்டுப்பாட்டு உணவுப்பொருட்களுடன் பெற்றுக் கொள்ளலாமென இத்தாலறிவிக்கப் படுகின்றது.

E. B. திசவிச்சங்கம், வடமாகாண ஏஜண்டருக்காக, யாழ்ப்பாணம் கச்சேரி 13-6-44.
 G 36 19-6-44